



LIETUVOS RESPUBLIKOS ŠVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA

Valstybės biudžetinė įstaiga, A. Volano g. 2/7, 01516 Vilnius, tel. (8 5) 219 1225 / 219 1152, faks. (8 5) 261 2077,
el. p. smmin@smm.lt, http://www.smm.lt. Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188603091.
Atsisk. sąsk. LT30 7300 0100 0245 7205 „Swedbank“, AB, kodas 73000

Lietuvos Respublikos Seimo
Švietimo, mokslo ir kultūros komitetui

2009-08-12 Nr. 40-05-SP20V-231
[2009-07-13 Nr. 5-2009-7706

Kopija
Lietuvos Respublikos Seimo nariui
V.P. Andriukaičiui

DĖL DISKUSIJOS „INOVATYVAUS VERSLO LABORATORIJŲ“ REZOLIUCIJOS

Švietimo ir mokslo ministerija išnagrinėjusi Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto 2009 m. liepos 13 d. raštą Nr.S-2009-7706, informuoja, kad mokslo ir studijų srityje yra numatytos priemonės, kurios paskatins verslumo plėtrą Lietuvoje.

2008 m. Lietuvos Respublikos Vyriausybė priėmė sprendimą dėl integruotų mokslo, studijų ir verslo centrų (slėnių) (toliau – Slėniai), kurie steigiami siekiant sutelkti mokslinių tyrimų, studijų ir žinioms imlaus verslo potencialą. Slėniai turės bendrą arba susijusią infrastruktūrą ir kryptingai prisidės prie žinių visuomenės ir žinių ekonomikos kūrimo. Šiuo metu yra patvirtintos penkių Slėnių programos:

- Integruoto mokslo, studijų ir verslo centro (slėnio) „Saulėtekis“ programa;
- Integruoto mokslo, studijų ir verslo centro (slėnio) „Santara“ programa;
- Integruoto mokslo, studijų ir verslo centro (slėnio) „Santaka“ programa;
- Integruoto mokslo, studijų ir verslo centro (slėnio) „Nemunas“ programa;
- Integruoto mokslo, studijų ir verslo centro (slėnio) Lietuvos jūrinio sektoriaus plėtrai programa;

Slėniai, kaip ir nacionalinės kompleksinės programos (toliau – NKP) rengiami siekiant bendrų tikslų – paspartinti žinių visuomenės kūrimą ir sustiprinti ilgalaikius Lietuvos ūkio konkurencingumo pagrindus, panaudojant ES struktūrinių fondų lėšas. Švietimo ir mokslo ministerija jų įgyvendinimui, per Bendrąją nacionalinę kompleksinę programą, patvirtintą Švietimo ir mokslo ministro 2007 m. gruodžio 3 d. įsakymu Nr. ISAK-2336 (Žin., 2008, Nr.7-262, Nr.122-4641) ir Bendrąją nacionalinę mokslinių tyrimų ir mokslo bei verslo bendradarbiavimo programą, patvirtintą švietimo ir mokslo ministro 2008 m. kovo 3 d. įsakymu Nr. ISAK-563 (Žin., 2008, Nr. 29-1036) numato skirti iki 1,4 mlrd. Lt. Siekiant sukoordinuoti minėtų projektų įgyvendinimą bei efektyviau panaudoti jiems skiriamas lėšas, nuspręsta rengti Jungtinių tyrimų programas (toliau – JTP).

JTP kūrimui pritarė Lietuvos Respublikos Vyriausybė tai patvirtindama 2007 m. kovo 21 d. nutarimu Nr. 321 „Dėl integruotų mokslo, studijų ir verslo centrų (slėnių) kūrimo ir plėtros koncepcijos patvirtinimo“ (Žin., 2007, Nr.40-1489; 2009, Nr.76-3104). Šiame nutarime yra išskirtos šiuos mokslinių tyrimų ir ekonominės veiklos sektorius apimančios JTP: Gamtos išteklių ir žemės ūkio, Biomedicinos ir biotechnologijos, Medžiagų mokslo, fizikinių ir cheminių technologijų, Inžinerijos ir informacinių technologijų. Šiuo metu į JTP, kurių rengimo ir įgyvendinimo aprašas patvirtintas 2009 m. liepos 10 d. Švietimo ir mokslo ministro įsakymu Nr.

ISAK-1475 (Žin., 2009, Nr.87-3732), sutelktas pagrindinis dėmesys. Atkreiptinas dėmesys, kad šiuo metu siekiama, kad Ūkio ministerijos priemonės, skirtos verslumo skatinimui, derėtų su Švietimo ir mokslo ministerijos priemonėmis ir būtų nukreiptos į minėtus sektorius.

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija tolimesnį NKP rengimą išskiria į du etapus: NKP parengimą ir NKP įgyvendinimą, kaip tai numatyta Bendrojoje nacionalinėje kompleksinėje programoje, patvirtintoje Švietimo ir mokslo ministro 2007 m. gruodžio 3 d. įsakymu Nr. ISAK-2336 (Žin., 2008, Nr.7-262, Nr.122-4641). Kadangi Lietuvos mokslo taryba, remdamasi turima ekspertine patirtimi ir bendradarbiaudama su atitinkamų subjektų atstovais, turi visus gebėjimus įvertinti mokslui imlių ūkio subsektorių, kuriuose numatyta rengti NKP, ministerija pasiūlė Lietuvos mokslo tarybai įgyvendinti pirmąjį NKP rengimo etapą: įvertinus projektų idėjas pateikti siūlymą dėl projektų, kurie turėtų įgyvendinti kiekvieną konkrečią NKP, sąrašą.

Valstybės mokslinių tyrimų įstaigų, susijusių su integruotų mokslo, studijų ir verslo centrų (slėnių) plėtra, tinklo pertvarkos plano, patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008 m. spalio 1 d. nutarimu Nr. 989 (Žin., 2008, Nr.117-4453), tikslas yra sutelkti turimus mokslo institutuose žmogiškuosius ir materialiuosius mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros (toliau - MTEP) išteklius ir padidinti sistemos efektyvumą. Šiuo metu vyksta susitikimai dėl institucijų reorganizavimo principų. Įgyvendinant šį pertvarkos planą numatoma suformuoti iki 7 valstybinių mokslo institutų (centrų) gamtos, techninių ir socialinių mokslų srityje iki 4 valstybinių mokslo institutų – humanitarinių mokslų srityje.

Verslumo ugdymui skirtos priemonės yra numatytos ES struktūrinės paramos programose.

Nacionalinėje studijų programoje, patvirtintoje Švietimo ir mokslo ministro 2007 m. gruodžio 3 d. įsakymu Nr. ISAK-2334 (Žin., 2008, Nr.7-260; 2009, Nr.82-3435) numatyta veiklų grupė - „Studentų praktinių įgūdžių, verslumo stiprinimas“, kuri apims šias remiamas veiklas: I studijų pakopos ir vientisųjų studijų studentų praktikų organizavimo modelių (sistemų) kūrimas įmonėse ir (arba) ne pelno organizacijose; imitacinių įmonių (centrų) kūrimas ir/arba jų veiklos įgyvendinimas; neformalus studentų verslumo ugdymas. Šios priemonės įgyvendinimui iš Švietimo ir mokslo ministerijos administruojamų ES struktūrinių fondų lėšų numatoma skirti iki 38 mln. Lt. Bendrosios nacionalinės kompleksinės programos veiklos (aukštojo mokslo studijų programų mokslui imliuose ūkio subsektoriuose kūrimas, atnaujinimas ir įgyvendinimas I-II studijų pakopose; aukštojo mokslo studijų personalo mokslui imliuose ūkio subsektoriuose kompetencijų ugdymo ir mobilumo skatinimas; doktorantūros, rezidentūros studijų programų mokslui imliuose ūkio subsektoriuose kūrimas, atnaujinimas, įgyvendinimas) skirtos studijų programų atnaujinimui, dėstytojų kompetencijos ugdymui mokslui imliuose sektoriuose.

Tyrėjų karjeros programoje, patvirtintoje Švietimo ir mokslo ministro 2007 m. gruodžio 3 d. įsakymu Nr. ISAK-2335 (Žin., 2008, Nr.7-261; 2009, Nr.32-1252) yra numatyta priemonė dėl valstybės pagalbos aukštos kvalifikacijos darbuotojų įdarbinimui žinioms ir mokslui imliose įmonėse, kurios tikslas yra skatinti tyrimus versle, didinti tyrėjų skaičių verslo įmonėse, skatinti tyrėjų įsidarbinimą versle, didinti mokslinių tyrimų panaudojimą versle. Pagal šią priemonę aukštos kvalifikacijos tyrėjai bus įdarbinami verslo įmonėse. Šios programos Mokslininkų trumpalaikių vizitų priemonė sudarys galimybę sustiprinti užsienyje dirbančių mokslininkų ryšius su Lietuvos mokslo ir studijų institucijomis bei sudarys sąlygas mokslininkų trumpalaikių vizitų organizavimui mokslui imliose verslo įmonėse. Minėtoms priemonėms numatoma skirti iki 89 mln. Lt. ES struktūrinių fondų lėšų. Pretenduoti į Tyrėjų karjeros programos nurodytų priemonių lėšas gali ir verslo tyrėjai bei mokslininkai.

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos mokslo ir studijų įstatymo (Žin., 2009, Nr.54-2140) 66 straipsnio 4 dalimi Lietuvos mokslo taryba pagal savo patvirtintą Paramos studentų sąjungoms ir organizacijoms, dėstytojų, mokslininkų ir kitų tyrėjų organizacijoms, studentų mokslinėms draugijoms ir kitoms asociacijoms skyrimo tvarkos aprašą 2009 m. jau pradėjo asociacijų rėmimo programą. Taip pat Lietuvos mokslo taryba vykdo Studentų mokslinių darbų

projektą, kurio tikslas - skatinti akademinį Lietuvos jaunimą domėtis moksliniais tyrinėjimais, atskleisti mokslininko profesijos bei mokslininko karjeros perspektyvas, sudaryti galimybę įvairių Lietuvos regionų bei aukštųjų mokyklų studentams susipažinti su žymiausiose mokslininkų grupėse, kolektyvuose ir centruose vykdomais moksliniais tyrimais. Projekte gali dalyvauti ir verslo įmonės.

Tarptautinių MTEP programų projektai, kuriuose kuriami konkurencingi pasaulinėje rinkoje, pažangiausiomis technologijomis paremti gaminiai, procesai ir paslaugos, skatina pramonės ir mokslo bendradarbiavimą. Tarptautinių mokslo ir technologijų plėtros programų agentūra administruoja „Eurostars“ jungtinę programą. Šios programos projektams Agentūra teikia dalinį finansavimą ir įmonėms ir mokslo institucijoms. „Eurostars“ yra pirmoji Europos inovacijų programa, specialiai skirta finansuoti mažas ir vidutines įmones, vykdančias mokslinius tyrimus, investuojančias į inovacijų ir naujų technologijų kūrimą.

Šiuo metu, Švietimo ir mokslo ministerijai ir Ūkio ministerijai išreiškus iniciatyvą, yra svarstoma galimybė Tarptautinių mokslo ir technologijų plėtros programų agentūros pagrindu steigti Mokslo, inovacijų ir technologijų agentūrą, kuri koordinuotų taikomųjų mokslinių tyrimų projektų, taip pat ir inovacinių projektų vykdymą ir finansavimą. Yra patvirtinta Inovacijų versle 2009-2013 metų programa, kurios įgyvendinimas turėtų prisidėti prie verslo inovatyvumo didinimo.

Švietimo ir mokslo viceministrė

Nerija Putinaite

Artūras Malysis, (8 5) 2190108, arturas.malysis@smm.lt



LIETUVOS
TŪKŠTANTMETIS